


Ti sistemi najčešće nemaju osiguran redovan 
stručni nadzor, pa se u praksi nailazi na mnoge 
probleme:

• Dvije trećine lokalnih vodovodnih sistema 
funkcionišu na neformalan način, bez potrebne 
dokumentacije i dozvola, što predstavlja problem 

-
sko upravljanje. • 31% jedinica lokalne samouprave nije usvojilo odlu-

ke kojima regulišu rad lokalnih vodovodnih sistema, 
iako im je dodijeljena zakonska nadležnost za uređenje 
komunalne djelatnosti vodosnabdijevanja.

• Korisnici i operateri lokalnih vodovodnih sistema, pa 
čak i zaposleni u organima lokalne samouprave, nisu 
dovoljno upoznati s važećim propisima koji se odno-
se na vlasništvo i upravljanje vodovodnim sistemima, ili 
ih pak tumače na različite načine. Predstavnici 16 od 20 
analiziranih jedinica lokalne samouprave istakli su da 
se najveće prepreke za poboljšanje vodosnabdijevanja 
u selima odnose na nejasan pravni okvir ili neriješena 
pravna pitanja u lokalnim vodovodnim sistemima.

• Privatna preduzeća rijetko upravljaju vodovodnim 
sistemima. Privatna preduzeća imaju kapacitet za 
redovno izvještavanje, brze popravke i redovno is-
pitivanje kvaliteta vode, ali imaju najveću cijenu pri-
ključka i cijenu vode. 

• Mjesne zajednice i grupe građana neredovno rade 
operativne izvještaje i kontrole kvaliteta vode. Me-
đutim, građani su zadovoljni količinom i kvalitetom 
vode. Uz precizno regulisanje suvlasničkih odnosa i 
ugovora za pružanje usluga korisnicima, ove struk-
ture imaju potencijal za pružanje usluge u skladu sa 
propisanim standardima. 

Institucionalni kapaciteti nisu dovoljno razvijeni 
za dosljednu primjenu važećih zakona i realizaciju 
strateških ciljeva:

• -
jekata vodosnabdijevanja u ruralnim područjima 
na entitetskom nivou uprave ne radi se sistematski 
i uglavnom se prepušta nižim nivoima uprave (jedi-
nicama lokalne samouprave i kantonima) i korisni-
cima da iniciraju izgradnju i izdvajaju sredstva za 
vodovode. U toku 2015. godine ukupna sredstva ulo-
žena u projekte vodosnabdijevanja i sanitacije u 20 
analiziranih jedinica lokalne samouprave bila su oko 
3,4 miliona konvertibilnih maraka. Najveće učešće u 

međunarodne donatore (28%). 
• Nijedno tijelo uprave nema formalni mandat za pru-

žanje savjetodavne ili tehničke pomoći predstavnici-
ma lokalnih organa uprave ili operaterima vodovod-
nih sistema. Međutim, predstavnici jedinica lokalne 
samouprave pružaju podršku operaterima i korisni-
cima ukoliko to oni zahtijevaju. 

• U 14 od 20 analiziranih slučajeva, u posljednjih pet 
godina, registrovani su nesporazumi vezani za nera-

cionalno korištenje vode, naplatu i druga pitanja 
upravljanja, u čijem su rješavanju posredovali or-
gani lokalne samouprave. 

• U 18 od 20 analiziranih slučajeva, u posljednje dvi-
-

nansijsku pomoć, pravno savjetovanje ili tehničku 
podršku za projektovanje sistema.

• Ne postoji adekvatna informaciona i planska 
osnova za realizaciju strateških ciljeva i do-
sljednu primjenu propisa. Nijedna institucija 
nema formalnu nadležnost, niti se u praksi bavi 
prikupljanjem podataka o lokalnim vodovodnim 
sistemima. Oko 30% jedinica lokalne samouprave 
izjavljuje da nema nikakve podatke o lokalnim vo-
dovodnim sistemima. 

Preporuke za intenzivniji 
razvoj i unapređenje usluga 
vodosnabdijevanja na 
selima u Bosni i Hercegovini

(1) Kreirati stimulativan zakonodavno-pravni 
okvir na svim nivoima vlasti za vodosnabdijeva-
nje putem lokalnih vodovodnih sistema 

Nova rješenja u zakonodavno-pravnom okviru tre-
-

kasnosti, koji podrazumijeva optimalno upravljanje 
stalnim sredstvima, minimiziranje gubitaka u mreži, 
minimalan broj zaposlenika koji je dovoljan za imple-
mentaciju svih operativnih aktivnosti i  druge mjere.  

Entitetski nivo – Republika Srpska: U Zakonu o 
vodama Republike Srpske preporučuje se detaljnija 

razrada načela „povrat troškova”, „korisnik plaća” i 
„zagađivač plaća” iz EU Direktiva, čime bi se stvorila 

samouprave za utvrđivanje visine cijene vode.
Zakon o komunalnim djelatnostima Republike Srp-
ske neophodno je dopuniti i uskladiti sa Zakonom 
o vodama Republike Srpske na način da se vodo-
snabdijevanje detaljnije razradi, ugrađujući moda-
litete javnog vodosnabdijevanja putem centralnog i 
lokalnog vodovoda, vodeći računa o modalitetima 
vlasništva, te generalno uređujući način na koji jedi-
nica lokalne samouprave može obezbijediti funkcio-
nisanje ove komunalne djelatnosti kao jedinstvenog 
sistema za koji je odgovorna. 

Entitetski nivo – Federacija Bosne I Hercegovine: 
U odredbama Zakona o vodama Federacije Bosne 
i Hercegovine načela Okvirne direktive o vodama 
Evropske unije nisu adekvatno adresirane i trebalo bi 
ih adresirati izmjenama i dopunama Zakona.
U Zakonu o principima lokalne samouprave Federa-
cije BiH poželjno je izvršiti promjene/dopune FBiH 
zakona, npr. na način da se u dotični zakon ugradi 
odredba kojom bi se utvrdila nadležnost jedinica 
lokalne samouprave u smislu obezbjeđivanja opštih 
uslova i načina izgradnje i održavanja lokalnih vodo-
vodnih sistema.

Brčko distrikt: Ovdje je potrebno izvršiti izmjene i 
dopune Zakona o komunalnim djelatnostima na na-

Brčko Distrikta Bosne i Hercegovine u osiguravanju 
uslova za organizovano obavljanje komunalnih dje-
latnosti, uključujući i djelatnost vodosnabdijevanja 
putem lokalnih vodovodnih sistema.

Pravo na vodu proizlazi iz 
Međunarodnog pakta o eko-
nomskim, socijalnim i kulturnim 
pravima. Pravo na vodu podrazu-
mijeva raspoloživost vode u skla-
du sa standardima vode za piće, 
prihvatljivu cijenu za usluge vo-
dosnabdijevanja, jednak pristup 
za sve građane, kao i organizova-
nje vodosnabdijevanja na način 
koji je prihvatljiv za određenu 
kulturu.

U ruralnim područjima Bosne i Hercegovine nisu 
uspostavljeni adekvatni sistemi za operativno 
upravljanje i kontrolu kvaliteta usluge vodosna-
bdijevanja te je ostvarenje prava na vodu za gra-
đane ruralnih područja upitno. 
Prema podacima iz entitetskih strategija uprav-
ljanja vodama, oko 40% stanovništva Bosne i 
Hercegovine oslanja se na seoske sisteme vodo-
snabdijevanja, kao što su vlastiti bunari, vrela ili 
izvori površinskih voda. 

• U 40% slučajeva operateri lokalnih vodovodnih 
sistema upravljaju bez ugovora o pružanju uslu-
ga, što znači: nepotpuno izvještavanje, neredovno 
ispitivanje kvaliteta isporučene vode, nepostojanje 
obaveze operatera da pravi poslovne planove, ne-
adekvatne procedure određivanja i odobravanja 
cijene vode i slično.

• Paušalni sistem naplate je jedan od uzroka nera-
cionalnog korištenje vode. Od sedam analiziranih 
slučajeva koji nemaju dovoljno vode u najsušnijem 
periodu godine, njih pet potrošnju obračunavaju 
paušalno. Nestašice vode zbog neracionalnog kori-
štenja rjeđe se javljaju u sistemima gdje se plaćanje 
vrši prema količini potrošene vode.

Ulogu operatera vrše sljedeće strukture: javna ko-
munalna preduzeća, tijela javne uprave, privatna 
preduzeća, mjesne zajednice i udruženja građana. 
Analiza različitih aspekata poslovanja po vrstama 
operatera pokazuje da nijedan operater ne bilježi 
uspješnost u svim aspektima:

• Javna komunalna preduzeća imaju najveći kapaci-
tet za pružanje usluga u domenu planskog pristupa 
i kontrole kvaliteta vode, ali najinertnije reaguju u 
slučaju kvarova i redukcije vode su najduže u ovim 
sistemima. 

• Tijela javne uprave rijetko upravljaju vodovodnim 
sistemima, a korisnici ovih sistema izrazili su najve-
ći nivo zadovoljstva pristupačnošću i pouzdanošću 
usluga. 

REGULACIJA


